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Introducion

Descricion da unidade didactica

Esta unidade achéganos & xeometria a través do cofiecemento do teorema de
Pitagoras, a sUa xustificacion xeométrica e aritmética e as sUas aplicacions a

problemas en contextos da vida real.

Estudaremos tamén o concepto matematico de semellanza, asi como os criterios para

recofiecela, a razén de semellanza en mapas, planos, areas e volumes.

Esta unidade de xeometria complétase co estudo dos corpos xeométricos mais
sinxelos, traballaremos con eles cofiecendo as suas formas e as sUas propiedades.
Aprenderemos a calcular as suas lonxitudes, as &areas e os volumes, e veremos

certas aplicacions précticas.

Cofiecementos previos

Para afrontar con aproveitamento o estudo deste tema cumprirA manexar 0s

conceptos seguintes:
= Proporcionalidade: unidade 1 do modulo 2 (Ambito cientifico-tecnoléxico).

= Dominio das operacions basicas con numeros naturais e enteiros, fracciéns e
decimais, asi como o uso da calculadora para estas operacion, que se introduciron
e explicaron nas unidades 1 dos médulos 1 e 2. Dominar estes aspectos € béasico

para a resolucion dos problemas da parte de xeometria da presente unidade.

Criterios de avaliacion

= Recofiecer o significado aritmético do teorema de Pitagoras (cadrados de nimeros
e ternas pitagoéricas) e o significado xeométrico (areas de cadrados construidos

sobre os lados), e empregalo para resolver problemas xeométricos.

= Analizar e identificar figuras semellantes, calculando a escala ou razén de

semellanza e a razon entre lonxitudes, areas e volumes de corpos semellantes.

= Analizar corpos xeométricos (cubos, ortoedros, prismas, pirdmides, cilindros, conos

e esferas) e identificar os seus elementos caracteristicos (vértices, arestas, caras,
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desenvolvementos planos, seccidéns ao cortar con planos, corpos obtidos mediante

seccions, simetrias etc.).

Resolver problemas que leven consigo o calculo de lonxitudes, superficies e
volumes do mundo fisico, utilizando propiedades, regularidades e relaciéns dos

poliedros.
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Secuencia de contidos e actividades

Triangulos rectangulos
Teorema de Pitdgoras. Ternas pitagoricas

Introducion

O teorema de Pitagoras establece unha relacién entre certos tipos de triAngulos e os
seus lados. Este tipo de triangulos chamase rectdngulo, por medir un dos seus
angulos 90°, o que significa que é un angulo recto.

Antes de enunciar este teorema imos lembrar os tipos de triangulos que existen

segundo sexan 0s seus lados e 0s seus angulos.

Clasificacion segundo os seus lados

Equilatero Tres lados iguais.
Iséscele Dous lados iguais.
Escaleno Tres lados desiguais.

Clasificacion segundo os seus angulos

Acutangulo Ten todos os seus angulos menores de 90°.
Rectangulo Ten un angulo recto, mide 90°.
Obtuséangulo Ten un angulo maior de 90°.

Ty /e

O teorema de Pitagoras utilizase para recofiecer triangulos rectangulos:

» Rectangulo:  a? = b% + ¢?
a = Acutangulo:  a? < b% + ¢?
b = Obtusangulo: a2 > b2 + 2

Onde a é o lado maior
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Nun triangulo rectangulo o lado de maior lonxitude chamase hipotenusa, e 0s outros
dous, de menor lonxitude e perpendiculares entre si, catetos. En xeral, chamaremos
a a hipotenusa e b e c aos catetos.

O teorema de Pitagoras afirma o seguinte: a® = b? + ¢?. Isto quere dicir que a area
dun cadrado construido sobre a hipotenusa € igual as areas dos cadrados construidos

sobre os catetos. Esta relacion é certa so se o triangulo é rectangulo.

a2

h2

c2 az=h2+c2

INTERPRETACION XEOMETRICA DO TEOREMA DE PITAGORAS

Actividade resolta

Determine se o triangulo é rectangulo

Se € rectangulo, entdn cimprese:
4m 5m a? = b2 + ¢2
52 = 4%24 3?2

25=25

3m

Actividade proposta

S1. Tres superficies cadradas estan colocadas de maneira que entre elas se forma
un triangulo rectangulo como se observa na figura. Canto mide a area da

superficie mais grande?

6cm

3cm
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Ternas pitagoricas

Se tres numeros naturais a, b, ¢ cumpren a? = b? + c?, é dicir, se poden ser as
medidas dos lados dun triangulo rectangulo, enton dise que forman unha terna
pitagérica.

Alguns exemplos de ternas pitagoricas son:

54,3 17,15,8 37,35,12

13,12,5 25,24,7 41,40,9

Ocorre que, se a, b, ¢ é unha terna pitagorica, tamén o € k.a, k.b e k.c. Por exemplo,

20,16, 12, obtidos ao multiplicar por 4 cada un dos compofientes da terna 5, 4, 3.
Actividade proposta

S2.  Comprobe que as seis ternas do cadro anterior son pitagoricas

52=42 4 32

Aplicacions do teorema de Pitagoras
Do teorema de Pitagoras deducense as igualades e célculos seguintes:

= Calculo da hipotenusa cofiecendo os dous catetos:

a’? =b?+c? = a=+b?+c?

= Calculo dun cateto cofiecendo o outro e a hipotenusa:

a?=b*+c*=b*’=a*-c*=>b=+a?—c?

Actividades resoltas

Ache a hipotenusa e o cateto dos triangulos propostos:

Célculo da hipotenusa Célculo do cateto
11 dm a 48 km 56 km
14dm . c
a=+14%*112 = v126 + 121 = V317 c =V562-482 = /3136 — 2304 = /832 =
=17,8dm 28,84 dm
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Unha escada que mide 3 metros apodiase nunha parede e nun chan horizontal
acadando 2,8 metros sobre a parede vertical. A que distancia estd o pé da escada da

base da parede?

Debuxamos a escada apoiada na parede.

No debuxo, a escada representa a hipotenusa do
triangulo rectangulo que forma coa parede e o chan. A
altura que acada a escada na parede é un cateto e a
3m distancia entre o punto de apoio da escada e a parede é 0
2.8m outro cateto (que temos que calcular). Asi faremos:

x =+/32 —(2,8)2
x=,9-784=,116

x x = 1,07 m é a distancia da escada a parede.

Calculamos a diagonal dun rectangulo de lados a=10cme b =15 cm.

A diagonal do rectangulo é a hipotenusa do tridngulo
rectngulo formado por cada un dos lados do rectangulo e
a propia diagonal. Asi calcularemos:

h =+/102% + 152
h =+v100 + 225 = V325

15¢cm x = 18,02 cm mide a diagonal.

10cm

Nun cadrado a diagonal mide 3 cm, canto mide o seu lado?

Os lados do cadrado son os catetos do triangulo rectangulo formado por eles mesmos e
a diagonal do cadrado. A diagonal é a hipotenusa. Asi calcularemos:

32 = x2 + x?
— 9.2
3em 9 =2x
9
2,2
5= X
45 = x?

V4,5 =x=>x=2,12 cm mide o lado do cadrado

Calcule o lado dun rombo cuxas diagonais miden 6 cm e 8 cm.

As diagonais do rombo configuran catro tridangulos rectangulos cuxos catetos miden a
metade de cada diagonal e a hipotenusa seria o lado do rombo. Asi calcularemos:

8cm (3 cm.)24 (4 cm)? = x2 9 cm2+ 16 cm? = x2

x%= 25 cm?

X = /25cm?

x=5cm. O lado do rombo mide 5 cm
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Actividades propostas

S3.  Se unha escada ten 2,20 cm de lonxitude e se apoia nunha parede de 1,80 cm

de altura, a que distancia da parede se sitla a base da escaleira?

S4. Cal é o valor do apotema dun hexagono regular de lado 6 cm?

6cm

S5. O lado menor dun campo de cultivo rectangular mide 150 m e a sua diagonal

250 m. Canto mide o lado maior?

S6.  Un edificio mide 150 m de altura e produce unha sombra no chan de 200 m.

Que distancia hai desde o punto mais alto da torre ata o extremo da sombra?

Semellanza. Razén de semellanza

= Ddas figuras son semellantes cando tefien a mesma forma pero diferente tamaiio,
por exemplo, un cadro e a sta reproducion ou un debuxo ou figura e a stda copia

reducida na fotocopiadora. Asi o podemos observar nas seguintes figuras:

——

i, b7 8

Cando duas figuras son semellantes, a razon entre os lados homdlogos é unha constante que se denomina razén de
semellanza. Asi, na figura anterior podemos dicir:

a b .
= =p=T (raz6n de semellanza)

Duas figuras son semellantes se se cumpre 0 seguinte:

= Un angulo medido na primeira = ao angulo correspondente na segunda.

= Unha proporcion na primeira = & proporcion correspondente na segunda.
Cando dous poligonos son semellantes, dase entre os seus lados unha relacién de proporcionalidade: o cociente entre
lados homdlogos ten o mesmo valor e recibe o nome de razén de semellanza. Dise tamén que os lados son

proporcionais.
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Relacions de semellanza

RELACION ENTRE POLIGONOS SEMELLANTES

Para que dous poligonos sexan semellantes tefien que ter os lados proporcionais e 0s

angulos iguais.

AR BC CD DE Ed _
AR BC CD DE EA

Actividade resolta

C
E arazon de semellanza é:
¢ 4.5 _3 _,
2 25 15
L5cm 25¢cm En xeral:

AB BC AC
- = =k

A'B° BC T AC

4cm

Semellanza entre triangulos

E particularmente interesante o estudo da proporcionalidade en triangulos, xa que
permite a resolucién de problemas cotians de xeito doado.

Dous tridngulos semellantes tefien proporcionais os lados homoélogos e iguais o0s
angulos homdélogos.

A G cm B A 7 em B

AB _ BC _ CA .
A'B° BC CA

AN AN AA N

A4 BB CC son iguais dous a dous
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Para que dous triangulos sexan semellantes cumprirase unha das seguintes
condicions:
* Que os lados homologos sexan proporcionais.

C

5cm
Jcm

1.5 cm 2.5 ¢cm

A Gcm B A 2cm B’

3em Beom Sem

15cm  3cm  2.5cm

= Que dous lados sexan proporcionais e que os angulos comprendidos entre eles

sexan iguais.

C

A G cm B A" 3cm B’

3cm Bom

—

1.5cm 3w

N
A= A= 45"

= Que dous angulos sexan iguais.

Actividade resolta

Podemos calcular a altura dunha arbore medindo a lonxitude da stia sombra e

comparandoa coa lonxitude da sombra dun obxecto cofiecido.

Aplicando as relacions de

g proporcionalidade entre os lados de
triangulos semellantes, neste caso os

triangulos AB'C” e ABC, calculamos:

S,

g3
5 ,52 s S,
H x_ 6
= | Altura dun pau. -—=

g Dato do que dispomos 1m 1 1,5

N 6-1
c c 1.5m - xzﬁ; X =4m
—_ )
6.m Medida da sombra do pau. . , ,
Dato do que dispofiemos Asi calculamos que a altura da &rbore é de
4 metros.

IMedida da sombra da arbore.
Dato do que dispomos
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Actividades propostas

S7. Calcule a altura dun edificio que proxecta unha sombra de 6,5 m & mesma hora

gue un poste de 4,5 m da unha sombra de 0,9 m.

S8. Os catetos dun triangulo rectangulo miden 12m e 5m. Canto mediran os

catetos dun triAngulo semellante ao primeiro cuxa hipotenusa mide 26 m?

S9.  Un tanque de auga ten 2,5 m de ancho. Se nos situamos a 1,2 m do bordo
desde unha altura de 1,65 m, a visual une o bordo do tanque coa lifia de fondo.
Que profundidade ten o tanque de auga?

Relacion entre areas de figuras semellantes

* Se arazon de semellanza de dias figuras € k, enton a razon das suas areas é k2.

Actividade resolta

Para pintar un depdsito cilindrico, gastaronse 24,5 quilos de pintura. Outro depdsito é
semellante ao anterior con razon de semellanza 3,2. Canta pintura sera necesaria

para pintalo?

Aplicando as relacions de semellanza entre
areas, temos:

A érea do segundo cilindro é
(3,2)2 =10,24 veces a do primeiro.
Polo tanto son necesarios

24,5-10,24 =

= 250,88 kg de pintura.

Relacién entre os volumes de duas figuras semellantes
= Se a razon de semellanza de dous corpos € k, entén a razén dos seus volumes é
k3

Actividade resolta

Se un depésito cilindrico é semellante a outro, con razén de semellanza 1,6, e o valor
do aceite que cabe no pequeno é de 1.875 euros, que valor ten o aceite que cabe no

segundo?

Aplicando as relacions de
semellanza entre volumes temos:
1875 - (1,6)% = 1875 - 4,09

= 7680 euros.
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Actividades propostas

S10. Dous rectangulos semellantes tefien unha razén de semellanza de 0,8. As
dimensions do menor son 2 cm de ancho e 6 cm de alto. Cales son as

dimensions do maior?

S11. Nunha tenda da Corufia véndense reproducions da torre de Hércules, hainas de

18 cm e de 12 cm de altura.

a) Son figuras semellantes? Cal é a razén de semellanza entre a torre grande e
a pequena?

b) A parte mais alta da torre mide na reproducion maior 2,25 cm de alto. Canto
mide a da pequena?

c) Se a parte mdis alta da torre orixinal mide 7,125 metros, que altura ten a

torre?

d) Se as duas reproducions estaban feitas do mesmo material e a pequena pesa

200 gramos, canto pesa a grande?

e) Se para pintar a pequena gastamos 5 euros, canto nos custara pintar a

grande?

Escala en planos, mapas e maquetas

Cando consultamos un plano dunha casa, unha maqueta ou un mapa dun lugar,
sabemos que son semellantes & realidade. Neles, ademais da distribucion de lugares,

importan os tamafios e as distancias, por iso levan unha escala.

= A escala é o cociente entre cada lonxitude da reproducién (sexa mapa, plano ou
maqueta) e a correspondente lonxitude na realidade. E dicir, é a razén de

semellanza entre a reproducion e a realidade.

= A escala utiliza o cm como unidade de referencia e exprésase en comparaciéon a
unidade. Por exemplo, 1 : 80.000 quere dicir que 1 cm no plano ou mapa equivale
a 80.000 cm na realidade ou, 0 que é o0 mesmo, 1 cm no mapa equivale a 800 m

na realidade.
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Actividades resoltas
Unha fotografia da catedral de Santiago de Compostela esta a escala 1 : 1.200 . As
duas torres da fachada tefien na foto unha altura de 1,75 cm. Cal é a suUa altura na

realidade?

Xa que a fotografia e a catedral na realidade son figuras
semellantes, aplicamos a igualdade de razéns de
semellanza:

1 175

1200 «x
x = 1200 - 1,75 = 2100cm

2.100 cm = 21 metros que mide cada torre.

A distancia entre Lugo e Ourense é de 111,6 Km, no mapa a distancia entre as duas
cidades é de 4 cm. A que escala esta debuxado o mapa?

™ Loy T Tastreve]

[0
[ Arzia

111,6km=11160000 cm

Melide

ftela saniiey =3
Vil 4 1
ila de Cruces Monterrosay Sairia =
l@\_\ Agolada By e P 11160000 X
Silleda, =
Lalin  podeiro g 11160000 - 1
7 =————=2790000

Serra d‘o Candan A Pobra do Brolld 4
Monforte de Lemos
Sober o
) e Esta debuxado a escala 1 : 2.790.000.
Candn do Sil Castro Caldelas
() Orense A Pobr

Ribadavia O San Cibrag das Vinas
S Maceda

Actividades propostas

S12. Temos un plano da nosa casa a escala e nel medimos que o longo da cocifia é
de 4 cm; medimos as dimensiéns reais do longo da cocifia e ten 4 m. A que
escala esta o plano? Cantos metros mide o corredor na realidade se no plano
mide 9 cm?

S13. Un mapa de Espafa estd construido a escala 1 : 2.500.000. A cantos
quilémetros estan duas cidades que no mapa estan separadas 10 cm?

S14. Completa a seguinte tdboa tendo en conta que a escala aplicada € de 1 : 1.000

DEBUXO MEDIDA REAL
26 cm
15km
0,05 m
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Solucionarios

Soluciéns das actividades propostas

261cm?
52 =42 4 32 172 = 152 + 82 372 = 352 4 122
25 =25 289 = 289 1369 = 1369
132 =122 + 52 252 = 242 4 72 412 = 402 4+ 92
169 = 169 625 = 625 1681 = 1681
126,49 cm.
5,2 cm.
200 metros.

Desde o punto méis alto da torre ata o extremo da sombra hai 250 metros.

32,5 metros.

10 metros e 24 metros.

Facemos un debuxo que mostre a situacion.

Os triangulos N ABC e VAN CDE son semellantes pois 0s
seus angulos son iguais.
2 2,51
25m Logo: 22 = X = x = 23185 — 343y
1,2 1,65 1,2
A profundidade do tanque de auga é de 3,43 m.
Vi
Vi
.-"'r
.-’f-.r.
A B
X —rprofundidade do tangue

As dimensidns do rectangulo menor son 1,6 cm e 4,8 cm.
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a) Si, son semellantes, xa que a Unica diferenza € o tamafio pois a forma é a

mesma. A razén de semellanza entre a grande e a pequena € 1,5 cm.
b) 1,5 cm.

c) 57 m.

d) Lembre que o peso é proporcional ao volume. 675 g.

e) Lembre que o custo da pintura é proporcional a superficie. 11,25 euros.

1:100.

250 km.

DEBUXO MEDIDA REAL

26 cm 26000 cm

1500 cm 15km

5cm 50m

962 cm?

162 cm?

300 m?

81 cm?

4+/3 cm?

78 cm?

1208 cm?

600 cm?

2437,05 cm?

a) Ag = 259,8m? b)4, = 1320 m? c)4, = 1579,8 m?
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13,564 cm?

828,96 cm?

314,2 cm?

339,3 cm?

2826 cm?

r=13m

0,025 hm3 45214 dm3 0,015 km3

23 dam3

58000 L

40000 hm3 6 dam3 8562 m3

14350 dl

1749 cm3

V =2940m3

V =19958,4m3

V =9043,2m3

V =213,3 cm3

V = 4521,63 cm?®

V =62160 cm3

56,5 dm? e 56,5 dm?

V = 4599,05 m3

723,24 cm3
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Soluciéns das actividades finais

Facemos un debuxo que mostre a situacion.

34 km ao oeste
gt AT 0 9eate

1°. O triéngulo queda definido, sabemos que temos un
cateto que mide 34 km, outro que mide 16, e a distancia
que se nos pide é a hipotenusa deste tridngulo
rectangulo.

2°. Aplicamos o teorema de Pitagoras:

h =+/34? + 162 = V1412 = 37,57 km

Facemos un debuxo do triangulo.

10 cm

5cm

1°. A altura do tridngulo equilatero € o cateto do triangulo rectangulo formado
por un dos lados do tridngulo equilatero e a metade do outro.

2°, Aplicamos o teorema de Pitagoras:

h =102 — 52 = V75 = 8,66 cm
30 Calculamos a &rea do tridngulo:
4 = b-h_ 10866
2 2

= 43,30 cm?

E un triangulo obtusangulo, xa que a? > b? + 2.

Base= 2,4 cm ; altura= 4 cm.

a)r=2.

b) Profundidade da grande = 2,80 m.

c¢) Pintar o interior da grande custou 4.000 euros.

d) Encher a piscina grande custou 1.600 euros.

Escalal: 75.

Distancia este-oeste = 5.040 km. Distancia norte-sur = 10.080 km.

26cm

B 22cm

10cm

A figura representa un romboide é un tridngulo.

C
Perimetro= 22+24+32+26=104 cm

Apgr = A ide + Aeria
24cm tot romboide tridangulo

10 - 24
Apor = 2224 + = 648 cm?
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A figura representa un semicirculo e un tridngulo is6scele.
1°. Para calcular o perimetro, calculamos a lonxitude da
semicircunferencia e sumamoslle os lados iguais do tridngulo:
am
. . ) 2nr
Lonxitude da semicircunferencia = - =3,14-2
=6,28m
Calculamos o lado do tridngulo tendo en conta que é a hipotenusa
do triangulo rectangulo a que se mostra na figura:

l=4224+42=447m

Perimetro = 6,28+ 2 - 4,47 = 15,22 m
2°. Para calcular a rea simanse a area do semicirculo e a do
7 triangulo:
nr: b-h 5
Atot =T+T= 6,28+4- = 10,28m

2.4 . P .
1 Para calcular a parte sombreada temos que restarlle & area do circulo maior a
d do menor:
A=n(r)?—n(r)?=314-(2,4)% —-3,14-(1,5)2 = 11,02 cm?
A parte sombreada representa un cadrado mais un triangulo equilatero menos un
circulo.
5cm

1° Para calcular a area do tridngulo calculamos a sta altura:

........ h=4/5%2—-2,52=433cm

App = (12 M— 2=(52 w—31422=2327 2
5cm tot + > r + > ,14. ,27¢cm

NOME CARAS VERTICES ARESTAS C+V=A+2

A Tetraedro 4 4 6 4+4=6+2
@ Cubo ou hexaedro 6 8 12 6+8=12+2
’ Octaedro 8 6 12 8+6=12+2
Dodecaedro 12 20 30 12+ 2(;: 30+

’ Icosaedro 20 12 30 20+ 122: 0+
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Ortoedro: prisma recto de base rectangular.

Sendo a, b, ¢ as arestas.

Areatoa=2(ab+ac+bc) 22.(6.11+6.10 + 11.10) = 472 cm?

248 cm?

1152 cm?

16 cm

Aat= 252 cm? Ay = 346 cm?
h=6cm  Ag= 904,32 cm?

h=3m Agx=7536m?

157,08 m?
234 cm?®
Para comparar o volume das latas de conservas, calculamos cada un
deles:
Vi =n(r)?-h=314-62-9=1017,36 cm?
V, =m(ry)? -h=3,14-9%2-4 =1017,36 cm®
As dlas ocupan o mesmo volume.
Para saber que cantidade de material se necesita para a sla
construcion, calculamos as stas areas totais:
Agor1 = Peryy h+2-m(r)?=2-314-94+2-3,14- 62
= 282,6 cm?
Avors = Peryy h+2 -m(1,)2 =2-3,14-4+2-3,14 - 92
= 533,8 cm?
Polo tanto, necesitase mais cantidade de material para fabricar a
segunda lata.
2592100 m?

Ator =339,12cm? V =391,8cm3

V = 4186,66 cm?

V = 1436,03 m3
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Glosario

A Area Extension dunha superficie que se expresa en unidades de superficie.
Aresta Segmento comUn a duas caras dun poliedro.
Cara Cada un dos poligonos que limita un poliedro.
Catetos Cada un dos lados de menor lonxitude dun triangulo rectangulo.
C Cilindro Corpo de revolucion que se obtén ao xirar un rectangulo ao redor dun dos seus lados.
Cono Corpo de revolucion que se obtén ao xirar un tridngulo rectangulo ao redor dun dos seus
catetos.
Corpo de . o .
- Corpo obtido ao rotar unha rexion do plano ao redor dunha recta situada no mesmo plano.
revolucion
D Dodecaedro Poliedro formado por doce caras que son pentagonos regulares.
E a razon de semellanza entre unha reproducién e a realidade. Corresponde ao cociente
E Escala entre a lonxitude dunha reproducion, sexa mapa, plano ou maqueta, e a lonxitude na
realidade.
Esfera Corpo de revolucién que se obtén ao facer xirar un semicirculo ao redor do seu diametro.
. As figuras planas son aquelas que estan limitadas por lifias rectas ou curvas; ademais,
F Figuras planas p ) )
todos 0s seus puntos estan contidos nun sé plano.
Hipotenusa Lado de maior lonxitude dun tridngulo rectangulo.
H Hexaedro ou

cubo

Poliedro formado por seis caras que son cadrados.

| Icosaedro Poliedro formado por vinte caras que son triangulos equilateros.
O Octaedro Poliedro formado por oito caras que son triangulos equilateros.
Perimetro Medicion da distancia ou lonxitude ao redor dunha figura de dias dimensiéns.
Poliedro Corpo xeométrico cuxas caras son planas e engloban un volume finito.
P Prisma Poliedro limitado por dous poligonos iguais e paralelos, que chamamos bases, e varios
paralelogramos, que chamamos caras.
Piramide Poliedro que ten por base un poligono calquera e por caras laterais triangulos cun vértice
comdn que é o da piramide.
R Razo6n de Existe cando en dlas figuras semellantes, a razén entre os lados homoélogos é unha
semellanza constante.
En mateméticas dicimos que dias figuras son semellantes cando tefien a mesma forma,
S Semellanza pero diferente tamafio. Ddas figuras son semellantes se se cumpre que:
= Unéangulo medido na primeira é igual ao angulo correspondente na segunda.
= Unha proporcién na primeira figura é igual & proporcion correspondente na segunda.
Teorema de Teorema que afirma que a area dun cadrado construido sobre a hipotenusa dun triangulo
Pitagoras rectangulo € igual &s areas dos cadrados construidos sobre os catetos.
T Terna Tres nlmeros naturais a, b, ¢ que cumpran a = b2 + c2, é dicir, que poden ser as
pitagérica medidas dos lados dun triangulo rectangulo.
Tetraedro Poliedro de catro caras que son triangulos equilateros.
Vértice Punto do poliedro onde se xuntan tres ou mais arestas.
\Y Volume de O volume é unha magnitude métrica de tipo escalar que se define como a extensién en
corpos tres dimensions dunha rexién do espazo. E unha magnitude derivada da lonxitude, pois
xeométricos obtémola multiplicando a lonxitude, o0 ancho e a altura.
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Bibliografia e recursos

Bibliografia

Libros para a educacién secundaria a distancia de adultos. Ambito cientifico-

tecnoléxico. Conselleria de Educacion e Ordenacidon Universitaria
Matematicas ESOL. Ed Anaya. 2016
Matematicas ESO2. Ed Anaya. 2016

Matematicas. Serie Resuelve. 2° ESO. Editorial Santillana

Ligazons de Internet

Nestas ligazons atoparé trucos e informacién que pode consultar para mellorar a sta

practica.

http://www.vitutor.com
http://matematicasmodernas.com
http://www.apuntesmareaverde.org.es
http://www.lasmatematicas.es

http://www.recursos.cnice.mec.es
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Anexo. Licenza de recursos

Licenzas de recursos utilizadas nesta unidade didactica

RECURSO (1)

DATOS DO RECURSO (1)

RECURSO (2)

DATOS DO RECURSO (2)

RECURSO 1

= Licenza: creative commons

= Procedencia:
http://kon-
pas.blogspot.com.es/2010/02/hist
oria-del-teorema-de-

pitagoras.html

RECURSO 2

= Autorfa: sen informacion

= Licenza: GNU head Creative
Commons de Atribucién/Compartir-
Igual 3.0 Unported, 2.5 Genérica,
2.0 Genérica y 1.0 Genérica.

= Procedencia:
https://es.wikipedia.org/wiki/Archi

vo:Soccer_ball.svg

= Autoria:slideshow bob

= Licenza:Creative Commons
Attribution- Share Alike 2.0
Generic

= Procedencia:Flickr.com

RECURSO 4

= Licenza: CCBY-SA3.0
= Procedencia: es.wikipedia.org

= Autoria; Vinadasl
= Licenza:sen informacion
= Procedencia:

http://www.losviajeros.com/Blogs.php
?e=38677

o
W

RECURSO 6

= Autoria: sen informacion

= Licenza; CCBYNCSA
CCBYNCND

= Procedencia:

https://sites.google.com/site/cuerpge

o/piramide

http://www.universoformulas.com/matem
aticas/qeometria/volumen-prisma-

pentagonal/

RECURSO 5
= Autoria:sen informacion = Autoria: Irene
= Licenza:CCBYNCND = Licenza: CCBYNCND
= Procedencia: = Procedencia:
http://ww_w.universoformul_as.com/ https://lwww.geogebra.org/m/dSHgDj
RECURSO 7 matematicas/geometria/prisma/ RECURSO 8 hE

RECURSO 9

= Licenza: CCBYNCSA

= Procedencia:
https:/sites.google.com/site/cuer
pgeo

RECURSO 10

= Autoria: Andertxuman

= Licenza: CCBYNCSA

Creative Commons atribution:

Share Alike Licence

= Procedencia:
http://maralboran.org/wikipedia/inde
x.php/%C3%81reas vy vol%C3%BA
menes

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:
Esfera_Arqu%C3%ADmedes.jpg
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	Módulo 2
	– As súas caras son polígonos regulares idénticos.
	– En cada vértice do poliedro concorre o mesmo número de caras.
	– Cada unidade de volume é 1.000 veces a unidade de orde inferior e a milésima parte (0,001) dunha de orde superior. A táboa de unidades é a seguinte:
	1000→         1000→        1000→           1000→         1000→         1000→          1000
	– O volume dunha copa, dun vaso, dunha botella en l, cl ou ,𝑐𝑚-3..
	– O volume de pequenos recipientes en ,𝑐𝑚-3..
	– O gasto mensual de auga nunha casa en ,𝑚-3..
	– A capacidade dun encoro en ,ℎ𝑚-3 .𝑜𝑢 ,𝑘𝑚-3..

